

立足临床 传承经典

——第十一期全国经方临床运用高级研修班述要

● 李赛美* 刘超男 邓 烨 王保华

摘要 本文对第十一期全国经方临床运用高级研修班的专家授课内容进行了整理,系统总结了研修班专家们所传授的学术思想与临床经验。

关键词 仲景学说 伤寒论 经方班

由国家中医药管理局主管,广东省中医药学会、广州中医药大学第一附属医院、广东省中医药学会仲景学说专业委员会主办,江西省中医药管理局、南昌市第九医院、江西泰和徐汝奇中医馆承办的国家级继续教育项目——第十一期经方临床运用与研究高级研修班,于 2012 年 4 月 21 日~2012 年 4 月 24 日在共和国革命老区——江西省井冈山市成功举办。

本次经方班特邀十四位讲师,既有全小林、梅国强、郝万山、黄煌、李赛美等院校学术界知名学者,也有冯世纶、杨志敏等医疗界三甲医院的领军专家;既有姚梅龄、黄仕沛等医学渊源深厚的世代名医,也有曾展阶(新加坡)、徐汝奇、李艳、温兴韬、姜宗瑞等一线独树一帜的中青年医师,聚首井冈山,共襄盛举;传承经典,推广经方。研修班为期 4 天,从经方方证、脉诊理论探讨及临床应用等方面安排 14 场精彩的讲座,内容紧

凑而充实。来自海内外的 240 余名学员,认真听课、思考、讨论,在课程结束之余,还首次举办了学员论坛,共同分享经方铁杆粉丝们学经典、用经典的临床心得体会,形成了“学—用—教—学”的良性循环。现将授课内容整理如下,以飨读者。

国家“973”计划首席科学家、中国中医科学院广安门医院全小林教授以“学习《伤寒论》的点滴体会”为题,从怎样理解《伤寒论》、怎样活用伤寒方两方面讲述自身多年学习、临证的感悟。理解《伤寒论》,便是要回归本源,读懂伤寒;抓住病机,医不执方,发挥伤寒;应对今病,变通辨治,发展伤寒;科技支撑,打开中医黑匣子,创新伤寒。重点从流行性出血热发病及传变看伤寒六经传变,认为“伤寒”是类似流行性出血热的瘟疫,“伤寒六经”是类似疾病发展的六个阶段。同时强调回归伤寒之本,需理解其“量”,理法方药配恰

当之量才是真正的辨证论治,才可能将伤寒之方发挥得淋漓尽致。主张积极探索中药量效关系,引导中医走向量化时代,科学掌握具有时效性及安全性的最佳剂量。活用伤寒方,需遵循证(核心病机)必须一致的原则。以糖尿病为例,认为传统所谓“消渴”应为糖尿病中晚期,故不能单纯将治“消渴”之方机械套用治疗糖尿病。提出郁、热、虚、损糖尿病四个疾病发展阶段,重新梳理各阶段对应的辩证及经方,如“热”可拓展为肺胃热盛证(白虎汤)、肝胃郁热证(大柴胡汤)、痰热互结证(小陷胸汤)、胃肠实热证(大黄黄连泻心汤),肠道湿热证(葛根芩连汤);同时讲述了经方治疗糖尿病并发症的思路,通过自身临证病案验证疗效,鼓舞经方降糖信心。如用葛根芩连汤加减治疗 6 年糖尿病史患者,舌苔黄厚腻,证属肠道湿热证,处方葛根 120g,黄连 45g,黄芩 45g,炙甘草 30g,干姜 7.5g,三七 15g,连续服药 8 个月,完全停服格列美脲、二甲双胍等西药,症状尽除,糖化血红蛋白从 10.1% 降至 6.5%。另外还介绍了经方煮散剂的研究,

* 作者简介 李赛美,女,医学博士,教授,博士研究生导师。国家中医药管理局第一批全国优秀中医临床人才。研究方向:中医基础理论(伤寒论)教学与临床研究。

• 作者单位 广州中医药大学第一附属医院(510405)

寻找多快简省验的中医新剂型。全教授思维严谨,娓娓述说,为学员们开拓了学习《伤寒论》的思路和方法。

经方班的常青树、来自湖北中医药大学梅国强教授做了“柴胡类方系列”之“增损柴胡加龙骨牡蛎汤临证思辨录”讲座,系统讲解了柴胡加龙骨牡蛎汤的理论内涵和应用于精神疾病、妇科、心血管疾病的治则与验案。柴胡加龙骨牡蛎汤出自《伤寒论》第107条:“伤寒八九日,下之,胸满烦惊,小便不利,谵语,一身尽重,不可转侧者,柴胡加龙骨牡蛎汤主之。”此方本由柴胡、龙骨、黄芩、生姜、铅丹、人参、桂枝、半夏、大黄、牡蛎、大枣组成,但梅教授常于方中加白芍以协桂枝调和营卫,改铅丹为磁石防其毒性。提出该方主症是“胸满烦惊”,可用于外感病,病程较长,经误治后,病入少阳,邪气弥漫,表里俱病,虚实互见所致诸病证,具和解少阳、通阳泻热、重镇安神、虚实兼顾之功效。基于和解少阳枢机之治法,酌加化痰、活血、柔肝解郁、养血方药,临证可广泛运用于多种疾病:抓住痰为基本要素,清泻相火,通阳化痰,以治痫病;祛肝(胆)、脾(胃)之惊痰,化痰活血,重镇安神,以治忧郁型精神分裂症;壮衰转变之期,燮理阴阳,柔肝清火,化痰安神,以治绝经期前后病症;素来怯懦伤在胆,化痰解郁,重镇安神,以治“善恐”症;查患者静多动少经脉不利、湿痰内蕴之特征,谋化痰活血,祛风通络之法,以治颈椎病;从少阳病主症,清胆泻火,安神止眩,以治眩晕;另辟蹊径,以枢机不利、痰湿内生致血脉瘀损为胸痹心痛之根由,柔肝和血,重镇安神,以治冠心病。

北京中医药大学的郝万山教

授延续轻松、生动的授课风格,带来了“柴胡剂的临床运用”的讲座,通过对药组成、方义、仲景运用及现代临床的阐述详细介绍五大柴胡剂:小柴胡汤、柴胡桂枝汤、大柴胡汤、柴胡桂枝干姜汤和柴胡加龙牡汤。五大柴胡剂分而论之:①小柴胡汤,仲景用于少阳受邪,经腑不和,或可兼太阴脾虚,亦可兼太阳表邪,或兼阳明胃热;三阳同病;差后复发热;热入血室(胞宫)见寒热交作者,发展至现代可广泛应用于表里寒热虚实、气血津液痰饮诸病证,治疗男妇老幼、外感内伤各类疾病。柴胡解热时最少用20克,甚则40克、50克都可以用,如反复发热五年的八旬老人,每次发热39~40℃,一周发热两次,每次持续一两天,西医院怀疑淋巴瘤,用柴胡40克为主加味,三星期再也不发烧。②柴胡桂枝汤,和解少阳,畅达气机,解肌祛风,调和营卫,对于“支节烦疼”者疗效尤佳,如某因惧怕婆婆而致长年后脚跟疼痛女患者,用此方配合“宽容他人就等于宽容自己”心理辅导治疗后愈,主张“心病当辅心药医”。同时还分享了桂枝加芍药汤治疼痛基本方:炒白芍30~40g,赤芍15g,桂枝10~20g,炙甘草20g,可随症加减。③大柴胡汤,为小柴胡汤去参、草加大黄、枳实、芍药,仲景用于治疗少阳不和兼阳明里实、少阳胆腑热实证及差后复发热而脉沉实者,现代可用于临床各种急腹症,介绍了大柴胡汤合“四金”(鸡内金、郁金、金钱草、海金沙)治疗急性胆囊炎和胆道结石的急性发作,若结石小于1cm,常可成功排石。④柴胡桂枝干姜汤,出于原文147条:“伤寒五六日,已发汗而复下之,胸胁满微结,小便不利,渴而不呕,但头汗出,往来寒热,心烦

者,此为未解也,柴胡桂枝干姜汤主之。”以“发热、便溏、口渴”为主症,可运用于慢性肝病、糖尿病、肋软骨炎等疾病。⑤柴胡加龙牡汤,可和少阳、畅三焦、清阳明、镇心胆,临床应用可以斟酌加用行气、活血、清火、化痰、育阴、养血、熄风、宁神、定惊之药。

来自南京中医药大学的黄煌教授做了“经方应用”的专题讲座。由一位经方论坛网友用桂甘龙牡汤加五味子山萸肉治疗97岁患坠积性肺炎并心衰重症外婆的案例导入,引出“经方能治大病重症;救逆未必需姜附;医生临证不能轻言放弃”的体会,鼓励临床医生大胆使用经方治“已病”、治危急重症,并提出行医应努力做严谨求实的医学家。黄教授认为古人的疾病变化和反应方式并无差异,提倡“方证相应”,运用经方当遵循原方原剂量,勿随意加减。随后引胡希恕“大茶壶医生”医话,得“虽寥寥几味,看之无奇,但效果非凡”之仲景方特点,以大柴胡汤为例展开讲述。大柴胡汤是古代宿食病的专方,凡是饱食之后腹痛腹胀、拒按、呕吐者,张仲景常用本方,对应经典方证为“按之心下满痛”、“呕吐”、“抑郁微烦”、“发热汗出不解”等。黄教授认为它是天然的胃肠动力药、利胆药,可治疗胰腺炎,胆囊及胆管疾病,胆汁反流性胃炎、食道炎、消化不良,肠道疾病见腹痛腹胀等疾病,如用柴胡20g,黄芩12g,制半夏12g,枳壳20g,枳实20g,赤白芍20g,制大黄10g,青陈皮10g,干姜6g,红枣20g等治疗反复发作5次急性胰腺炎患者,药后全身通泰,连续服用3年,从未发作。此外,根据呼吸道疾病与大脑胃肠食管在内的一个系统功能失调的状态相关,可应用大柴胡汤

治疗支气管哮喘及慢性阻塞性肺气肿,老年人及昏迷患者的肺部感染等。最后提出具备肌肉比较紧,性格双重性,上腹部充实饱满或有压痛,容易腹胀腹痛等消化道不适症状,易患代谢性疾病等特征的大柴胡汤体质,认为只要体质相符,临床就可以使用。如 75 岁女患者王某,双眼结膜充血来诊,见体壮,口苦、口干、腹胀、便秘(5~6 天 1 次),面手足多处冻疮、溃烂流水,脉弦,既往糖尿病史十余年,虽面部有冻疮,但从体质症状分析,选用大柴胡汤治疗。药用:柴胡 10 克,半夏 10 克,大黄 6 克,枳实 10 克,白芍 10 克,黄芩 10 克,干姜 5 克,大枣 20 克,八剂后症状全除。

中日友好医院、胡希恕大师学术继承者冯世纶教授讲述“《伤寒论》脉诊提要”讲座,取“夫脉当取太过不及”为大眼目,通过对《伤寒论》原文的研究和临床经验的总结,系统讲解经方的脉诊,还原脉诊原貌。冯教授提出《伤寒论》属经方医药学体系,是不同于《内经》、《脉经》,而与《神农本草经》及《汤液经法》一脉贯通的,以方证理论治病的医药学体系,其脉诊的意义在于辨八纲和六经,特点在于分脉象为太过不及。存太过不及之象者为病脉,分而论之,可根据脉象的脉动、脉体、血行解释基本脉:脉动浅深为浮沉、间歇为结代、不整为动促等,脉体长度为长短、宽度为大细等,血行利滞为滑涩;可将基本脉的排列组合另立为复合脉(兼脉):大而实者为洪脉,细而虚者为微脉,浮大虚涩为芤脉等。谈及诊脉法,冯教授认为要在各种各样的人身上做,平时不断的练习,首先将“平脉”了熟于心,以此来分辨病脉;诊脉时,要就基本脉的各项内容逐一细审,尤其初学

宜专心于一,久之方可熟能生巧。至于辨脉法,应明确“单凭切脉断病是极端偏面的”,仲景辨证论治需根据脉象的太过或不及,结合问、望、闻三诊,脉证互参。

世代行医、代代出名医的江西省名老中医姚梅龄教授,以白头翁汤的化裁运用为例,谈“要用好经方,首当辨清脉证”。认为要用好经方,先要理解好经方,理解经方里面每味药的组成、每味药的作用、擅长,进而理解药物组方以后形成的合力,主要作用趋势及方向。他生动讲述了几则白头翁汤验例:如谢双湖先生治疗某高血压忽然昏倒患者,见牙关紧闭,双手握拳,痉挛状,无尿,脉弦旺而弹指,时正值夏暑季节,考虑风暑引起肝经厥阴的风热上亢所致,予白头翁汤治疗,一剂而效。如其父姚荷生先生治疗某军区政委尿血病,摸脉弦数急,尺脉弦旺,关脉也弦旺,考虑肝肾同源,肝肾血分风热下迫而致,予白头翁汤 4 剂而愈。又如一例福某的危重病候,患二十八种病,其中六七八种病就可以要患者的命,中药治疗把 99% 的西药撤掉,药费由每天五千元降至五百元,最后转危为安,考虑他大量的便脓血,伴黄疸,仿乌梅丸法,用白头翁汤合四逆汤从厥阴肝经论治。提出不管病种如何,紧扣病因病机病所,掌握经方的运用;临床应“先议病后用药”,综合考虑疾病当时性质,准确判断认识疾病,并抓住主要矛盾处方用药。白头翁汤作用首在熄风,同时可凉血、泻肝火、燥湿,可治疗厥阴血分风热里证,或兼气分湿热者。厥阴血分风热里证的主症为出血阵发而急迫,血色鲜红,脉弦数;佐症为出血时常疼痛或急迫感,发热,口干口苦,舌质红,脉滑;或便脓血,舌苔

黄,或夹风症等,临床最典型病种为节段性肠炎、出血性小肠炎等。临床灵活运用白头翁汤,需注意辨风的多途径和多方向、挟气分风火、挟湿、虚实寒热挟杂的证候变化等问题。

历次经方班的主持者、来自广州中医药大学第一附属医院的李赛美教授经典理论扎实,临床经验丰富,善于运用《伤寒论》经典治疗疑难杂症,做了题为“伤寒论临证思路”的讲座。李教授首先就中医的教育和发展问题提出自己的想法,认为虽然当前经典教学形势严峻,青黄不接,但是在国家的重视、病人的旺盛需求、中医同道的积极努力下,中医的火种不会灭,应该坚信“中医不会灭亡,中医的根还在保留”。随后介绍本院经典病区——内分泌科病房,利用病房实拍视频,再现临床鲜活案例,每遇疑难重症,经方组合得当,屡起沉疴。如用茯苓四逆汤、四逆散合桃核承气汤治疗某 86 岁高龄因“反复腹痛伴全身乏力半个月,加重 1 天”入院的糖尿病合并高血压、冠心病、尿路感染患者。李教授临床最多用桂枝汤和柴胡剂。如 2005 年治疗某“乙肝病毒标志物阳性 13 年”中学生,疲倦,嘈杂似饥,眠差,尿黄,大便烂,舌稍红,苔薄黄,脉细滑,辨证属“肝郁脾虚,湿热瘀阻”,处以小柴胡汤加味清热解毒活血之品,经间断用药 5 个月,症状消除,肝功能正常,病毒滴度由 2.3×10^{e8} 拷贝/毫升转阴,E 抗原转阴,随访至今未复发。李教授提出学医有三个境界,一是“见山是山,见水是水”,将原文方证、剂量、调理方法搞准确,见证用方;二是“见山不是山,见水也不是水”,要跳出原文,学会变通运用,如温病大家吴鞠通先生以桂枝汤为首先

的《温病条辨》，便是对张仲景学说继承发展又创立新理论的最好典范；三是“见山还是山，见水还是水”，本着动态的、前瞻的态度，让方随证走，证又随方行，开方灵活自如，用方引导病症，如临证经验发现虚证、寒证比较难治，而实证、热证比较好治：一般治疗乙肝转氨酶一百以上者疗效较好，故对于转氨酶较低、无明显临床症状者可用温肾阳之法先行调动，至成阳热表现时再予治疗。

广东省中医院的杨志敏教授，擅长运用颜老的“衡法”理论、邓老的“五脏相关”理论，并受圆运动古中医学的“生命宇宙整体观”的影响，带来独具特色的“综合多维度的辨证论治”讲座，向学员介绍了神奇的三个圆及其形成的圆环。一是自然之圆运动，见于春生、夏长、秋收、冬藏的四时运转中，亦表现在乾坤坎离震艮巽兑八方变化中，本质为不同的阳气升降平衡特性组合变换。二是人体之圆运动，指心肝肺肾脾胃之间的圆运动变化，脾升胃降为中轴，如《圆运动的古中医学》言：“已土东升则化乙木，南升则化丁火，戊土西降则化辛金，北降则化癸水。”三是中药之圆运动，由药物之根茎叶花果组成，导管筛管为途径，根据所处圆运动的位置可指导其功效，如“茎身居中，能升能降，故性和”，藿香味甘和脾胃之气。将三个圆相互关联组成圆环，外延出综合多维度的辨证论治应包括，第一维度：明确患者所处的地区属性。第二维度：明确当年的运气、时令属性。第三维度：明确患者致病因素作用机体所致的圆运动升降失衡病机。杨教授认为凡医者看病，均应综合考虑以上因素影响的气之圆运动的升降与平衡，整体衡量。最后确

立治法，借药物一气之偏，以调人体之偏，并借用五脏相关、气机升降的理论，使人体归于平。如治疗某失眠患者，焦虑，舌红、苔黄腻，烦躁，本用开中土办法乏果，后予竹叶石膏汤显效，追问患者原是天天日晒雨淋骑三轮车工作者，虽是阳不入阴至失眠，但因其体质，病机属实为主。如两例带状疱疹，使用小柴胡汤等无效，后另寻思路，温水达木，补中去滞，疏达郁热，运用当归四逆汤治疗而愈。最后根据推算今年为风木太过之年，考虑现在二节气是阳明燥金，五月二十号之后是太阳寒水，若遇腹泻、肠鸣、头晕头痛、两胁胀痛患者可考虑苓术汤，身痛、皮肤痒、关节痛、乳胀不适者可选用静顺汤。

祖辈五世业医，临幊上独尊经方，并以大剂称著的广州市名中医黄仕沛教授主讲“仲景甘草泻心汤的临床应用”。仲景用甘草泻心汤治痞证及狐惑病。“痞”是由太阳病、少阳病误下，邪陷而成，为寒热互结，里气已虚之证，以“心下痞硬而满”、“按之自濡”为主症，治以“五泻心”：大黄黄连泻心汤、附子泻心汤、生姜泻心汤、半夏泻心汤及甘草泻心汤。“狐惑病”是以眼、口腔、生殖器为主要病变，非常近似现代医学的“白塞氏综合征”。黄教授认为甘草泻心汤结构严谨，面面俱到，不能只用辛开苦泄药性组合去理解，而应根据仲景辨证用药规律多角度去解释：从方证看是小柴胡汤衍化而来，从组方结构看为理中汤衍化而来，核心组成部分是甘草干姜汤及黄芩黄连，选用半夏取消痞止呕、去腐生新及安眠之功，若见瘙痒渗液明显可加苦参、口腔溃疡者可加石膏、久病不愈阴虚者可加阿胶、兼疹点风团时隐时现可加麻黄等药物。按“方证对

应”的原则，甘草泻心汤现代临床可广泛运用于消化系疾患、冠心病、白塞氏病、神经系统疾患、复发性口腔炎等口腔咽喉疾患、急慢性结膜炎、虹膜睫状体炎等眼部疾患，小儿手足口病，急慢性湿疹、慢性荨麻疹、暗疮等皮肤疾患，痔疮、急慢性前列腺炎、生殖疱疹、等二阴疾患。

不远千里、来自新加坡的曾展阶医师带来“陈修园《伤寒医诀串解》太阳篇框架”讲座，用图表来综合表达太阳病相关条文，利用流程图理解《伤寒医诀串解》太阳篇内容，让学习者理解太阳病邪气在病位的动态变化，论述太阳病病邪、病位、病变、误治或不当的理论框架思路，提供一种直观清晰地学习经典方法。同时，结合自身治疗自服大量退烧药后症状未愈患者经验，提出遵循“若汗之而不能尽者，则为水”的思路，重视阳气与内湿（水）的程度来进行治疗。

广东省中医院心理睡眠专科李艳副教授结合自身专科专病特长，介绍“经方在精神睡眠科的应用”。精神睡眠障碍，中医病名郁证、不寐、癫痫、癫痫、痰饮、胸痹、阴阳易等均有涉及，治疗分五步进行：①四诊，首看脸色，着重问诊。②定六经的定位，如额头黑病在阳明，眼圈黑病在肾气，两边瘀痕意味在妇科子宫；如患者头疼失眠，与月经有关，则考虑当归四逆汤；如与感冒有关，则考虑太阳病。③鉴别诊断，如惊悸者，分心气虚、痰瘀、血脉瘀阻、下焦不固等不同。④定方，需选哪几个处方，相互鉴别，分清病情标本关系，决定先服后服之方药，预计服药后的可能反应及对应措施，提示注意事项，处理相关西药服用诸原则。临床常用桂枝类方、柴胡类方、半夏类方、

梔子类方、石膏类方及附子类方。如某体型壮实的失眠患者,性格开朗,面色红,十年来每天喝大半斤白酒后入睡,晨起喜洗凉水澡,诊脉浮弦长,予交替服用麻黄汤、化湿方,解表化湿,经治疗可保持睡眠四五个小时。如治疗 3 点到 4 点早醒的患者,考虑三点到四点是厥阴肝经的循行时间,用桂枝汤类,可推迟早醒时间。又如某失眠 6 年患者,形体瘦高,从事 IT 职业日夜睡眠颠倒,工作压力大,下眼睑略黑暗,头晕,口干,肩背酸楚不适,纳差,左关偏浮,右脉沉细无力,舌淡红,苔薄白,予服黄芪建中汤,药用:桂枝 30g,白芍 60g,炙甘草 20g,大枣 45g,黄芪 45g,生姜 30g。7 剂后可维持睡眠 6 小时左右。^⑤药物加减,需大量一定用大量,但注意安全第一,疗效第二。

出身医学世家、扎根基层临床一线的温兴韬医师发出“经方为何对某些人是那样的简易,而对某些人又是那样的遥不可及”疑问,结合自身学医经历,提出“仲景之道至平至易”,讲述经方临床入门捷径。《伤寒杂病论》是中医体系中最高效且最简易的临床“视窗操作系统”,是中医最佳的临床指南,其入门的方法无非学习与临证两方面。学习经方需先烂熟原文,后完全遵循经方特异性思维,勤于思考,熟谙方证,脉证合参,领会六病的奥义。如治疗某喜食冰冷之物的八旬老妇,查其余无所苦,唯脉稍滑,予服白虎汤五剂而愈;治疗某失去生活自理能力的血液病患者,触其腹灼手,故予白虎汤加味间断口服 3 月,复查指标基本正常。经方的临床则径直从六病、方证入手,着眼于相关的脉证,探求方与证的严格对应,主张“随证治之”。如用四陷汤合梔子豉汤加减

治疗患食道癌老翁,半年后胸膈灼痛吞咽困难逐渐改善,3 次复查胃镜均未见异常。

《辅行诀》收藏、捐献者张大昌先生的再传弟子姜宗瑞医师带来《辅行诀》真伪之辩,举例论述“《辅行诀》与经方”。开篇通过对罗洪声先生的考证《辅行诀》文章论据的一一反驳,否定整部《辅行诀》是近代作伪的观点。紧接着将《辅行诀》与《内经》、《伤寒论》、《神农本草经》、《名医别录》内容做对比,阐述其文献价值,认为经方的规范在《辅行诀》。通过“体、用、化、除、合”的变化,讲述《辅行诀》的实用价值。“体用化”以肝脏为例:酸味是肝的体味(体为泻),辛味是肝的用味(用为补),辛酸同用可变化出甘味;辛是散的,是顺着它的性,为补;酸是收的,逆着它的性,为泻。如治疗某过敏性哮喘患者,曾有腹胀、黄疸病史,用大柴胡汤、桂枝茯苓丸等未见腹泻,反用小补肺汤以后大泻不止。化以扶正补虚为主,是王道;除以祛邪攻坚为主,是霸道。此外,姜医师还论述了“体用”在针刺的应用,如利用“以左取右,以右取左”体用理论,治疗某戒毒后患者,右侧上磨牙疼痛伴红肿,针右陷谷及左风池,留针 15 分钟,次日症状全无;脉诊的体用,以定位为主的是体脉,以定性为主的是用脉,如《伤寒论·平脉法》的“春弦,秋浮,冬沉,夏洪”是用脉。《金匱要略·五脏风寒积聚病脉证治第十一》“寸口积在胸中;微出寸口积在喉中;关上积在脐旁”是体脉等。

来自江西的徐汝奇医师,从当初经方班的学员一步步成长为本次承办者,并登台授课,倾囊相授“张仲景是如何运用平脉辨证的”。

认为经方医学的历史本源就是经方应用思维的规范化、程序化、简约化的医学诊疗模式——平脉辨证。提出《伤寒杂病论》的辨证论治体系建立在“病、脉、证、治”上,即病应于脉、见脉知病,类证别病、病以证分,平脉知证、以证测脉,病可专治、治有专方,从脉论治、平脉定方,从证论治、主证主方。而《伤寒杂病论》的精髓在于“方法”,即经验方和平脉辨证法,尤重甄别证据的脉法应用。脉法主要为寸口脉法与趺阳脉法,更多的是强调了寸口脉法中的左右寸关尺三部的独脉表现,此即“设有不应,知变所缘。三部不同,病各异端,大过可怪,不及亦然。邪不空见,终必有奸”的表现。关于平脉辨证法,徐医师指出三点①解析学习难题,如解释“问曰:濡弱何以反适十一头?师曰:五脏六腑相乘,故令十一。问曰:何以知乘腑?何以知乘脏?师曰:诸阳浮数为乘腑,诸阴迟涩为乘脏也。”认为因“濡弱”之脉加临于濒临衰败的五脏六腑之气,示有胃气,阳气来复,即生机之兆,关乎生死存亡,故居于十一种急危重症脉象中第一位。②明确方证病机,如从脉测证,“伤寒脉浮滑,此以表有热,里有寒,白虎汤主之。”从脉定方,“伤寒脉结代,心动悸,炙甘草汤主之。”③简化临证思路,可从脉象与证候的对应、脉象与病机的对应中辨识方证,从特定脉直接处方,将经方运用简约化,如王叔和曰“寸口脉浮,中风,发热,头痛。宜服桂枝汤、葛根汤。……关脉浮,腹满不欲食。浮为虚满。宜服平胃丸、茯苓汤、生姜前胡汤。”同时介绍了个人运用经方脉证的理论经验,如“寸脉紧,苦头痛骨肉疼,当发汗,太阳病中寒。宜麻黄

(下转第 23 页)

时陈师不拘于因发凉而温阳,却以祛邪为主,用龙胆泻肝汤合四妙丸加味清利肝胆(下焦)湿热,实邪从小便排出,气机得以通畅,即“道路得以扫清”,复诊时再佐以少量温阳药。

案 3 杨某某,男,22岁。2011年10月4日因“注意力不集中6年”而来就诊。患者念高二时即注意力不集中,记忆力差,有时头昏,久视则剧,手足凉,或手心汗,便溏,日一行,尿黄,口黏,腰腿乏力。舌红,苔白腻,脉细。证属脾虚湿困,气机不畅。治宜健脾利湿,调畅气机。方投五苓散合三仁汤加味,药用:泽泻24g,桂枝4g,猪苓10g,茯苓10g,白术10g,杏仁12g,白蔻仁6g,薏苡仁20g,厚朴

10g,法夏10g,通草5g,滑石20g,竹叶10g,女贞子20g,旱莲草20g,当归15g,白芍15g,沙苑子10g,枸杞子15g,白芷6g。14剂。

11月7日复诊:药后注意力有所改善。现有时头昏蒙,眼睛干涩,两耳稍有发胀,每到傍晚6~7点时欲睡。舌红,苔白,脉细。改投五苓散合一贯煎加味:泽泻24g,桂枝4g,猪苓10g,茯苓10g,白术10g,生地15g,北沙参10g,枸杞子15g,麦冬10g,当归10g,川楝子8g,薏苡仁20g,沙苑子10g,桑叶10g,菊花10g,女贞子15g,旱莲草15g,郁金10g,益智仁8g。7剂。

按 心主神明,脾虚湿困,子不能令母实,故注意力难以集中;

脾主四肢和肌肉,湿邪为患,脾失运化,营卫气血运行不畅,故手足冰,腰腿乏力;头昏、便溏、口黏、脉细、苔白厚正为脾虚湿盛之征。所用五苓散合三仁汤祛湿作用强,故复诊时症状改善,因肝肾阴虚明显,而改用五苓散合一贯煎加味既利湿又滋阴,驱邪兼顾扶正。

此3个病例中所出现的症状,与前已论及的条文中有相似之处,如头晕、头痛、发凉等,也大多因湿邪、热邪等阻滞气机所致。方多为五苓散、苓桂术甘汤、龙胆泻肝汤、三仁汤、四妙散、导赤散等,药物多用泽泻、茯苓、薏苡仁、滑石、木通等,通过利小便的方法达到通阳(气)的目的。

(上接第18页)

汤;三关脉浮紧,发热恶寒、不汗出而烦躁者,宜大青龙汤”等,并略举“病→脉→证→治”对应案例:肝病,双关脉独弦明显,阳明、少阳病,腹胀、便秘者,大柴胡汤主之;寸脉浮滑者,阳黄,合茵陈蒿汤;寸脉沉缓者,阴黄者,合茵陈术附汤。

本次研修班还有幸邀请了江西省中医管理局程兆盛局长,从一名管理者、一名经方爱好者的角度以“培养和造就现代名中医的思考”为题畅谈了体会。程局长认为现代名中医,应具备“三会”:会看病、会讲课、会写文章。培养造就名中医对于构建和谐社会、发展中医事业、推动中医药学术进步具有

重大意义。并提出培养造就名中医的基本途径:①坚信中医。坚信立志中医之路,本着“仁、和、精、诚”之心执着追求。②熟读经典,遍求古今。③熟背中药,熟悉中医药药性功用,熟背汤头歌诀,并对中药的现代研究也透彻了解。④临床实践。多临床,多实践,尤其可选择具鲜明时代性的疾病治疗。⑤跟师学习。注意师承灵活变通,博采众长。⑥研修提高,温故知新,知常达变。⑦宣传知晓,注意医患沟通。此外,研修班期间,还穿插了东华源煎药机展示和江西省非物质文化遗产樟帮炮制表演,使医药相合,让学员对现代中医治

疗流程有了新的认识。

“学经典,做临床,拜名师”是当今中医界最响亮的心声。经方班自1994年创办至今,共成功举办十期。通过分享名师临证心得,拓宽经方运用思维途径,发掘经方治病潜力,高屋建瓴,授人以渔,致力于“传承经典,立足临床,推广经方,推动学术,振兴中医”,为促进海内外中医同道之仲景学说研究、交流与弘扬做出了重要贡献,已成为继续教育的品牌项目。今日的井冈山经方班无异于又一次播下中医振兴的火种,星星之火,可以燎原,中医经方必将迎来更加美好而广阔的未来!